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1- Ankete katıılan mezun olduklan 

bnmşlar ve yönelmede dnsiyet faktöa·ü: 

a) Öğrencilerin mezun oldukları liseler ve yöneldikleri branşla1~· 

Tespitierimize göre; ankete katılan öğrencilerin mezun olduklan 

amtaçıarma uygun bir dağılırola yükseköğretimden tercihi 
maktadu. Genellise çıkışlılar; Sosyal Bilimler Bölümleri, Fen Bilimleri Bölümle­

Yabancı Diller Bölümleri ile Eğitim Yüksek OkuUarmda yoğunluk kazanmak·· 

tadırlar. 

Buna Meslek Liselerinden mezunlar da çoğunlukla 

lerine uygun olarak yükseköğrenime yönelmektedirlcr. çı­

kışhlar; İıalıiyat Faki.iJtelerini, Kız Meslek Lisesi çıkışhlar; Mesleki Eğitim Fakül­

tesini, Endüstri Meslek Lisesi veya Teknik Liselerden mezun olanlarm ""~'"'"""Fo 
da Teknik Fakültelerini öncelikle tercih ederek girmektedirler 

lo: I). Tercihierin bu şekilde yapılmış olması tabiidir ve olması 

halde budur 

Bu arada, Öğretmen Lisesi çıkışlıların da Yüksek Okullan ile EF. 

Sosyal Bilimler Bölümlerine daha fazla yöneldikleri görülmekle oranla~ 

* Yrd, Dr,; Uludağ Üniversitesi İllihiyat ~Fakültesi Öğretim Oyesi 
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Koilanna benzer program 
lanndan ileri 

sonucunda şu anlaşılmıştır; bir alt eğitim-öğretim kuruınianna 
olan fakülteleri, bu alt kurumlarm öğrencilerinin hemen hepsi denilebile·· 

~·"'"·"'""'"' ilk sıralarda veya sonlarda tercih etmektedirler. Öyle ise 
Sosyal ve Fen bölümlerinde daha istekli ve başarılı 

r.ü·rpt'"'''"' olarak yetiştirilebilmesi Öğretmen Liselerine de yeniden 
kazandırmak olabilir. 

Öğretmenliğe yönetmede cinsiyet faktörü: 

Anketimize katılan gençlerin toplamının % 35.74'ü % 64.26'sı erkek 
idi. Bölümlerini ilk 5 sırada tercih yapanlarm ise % 44.41'i kız, % 55.59'u erkek 

Tablo: II). 

arıketimize katılan öğrenciler oranları itibariyle tam ölçü 
bir tarafta öğrencilerinin tamamı kız, diğer taraftan 

çoğunluğu erkektir. Halbuki son yıllarda Türkiye genelinde 
fakültelerden İHihiyat Fakülteleri veya TEF.nin bazı bölüm-

fakülielerin ve Eğitim Yüksek Okullannın bazılarında kız öğren­

erkekleri geçtiği de bilinmektedir. Bu durumda, Türkiye gcne·­

öğretmenlik mesleğine, erkeklere göre daha fazla ilgi duy­
Bunun başlıca ve öncelikli sebepleri arasmda ise ·· tespitler 

ve aşağıda da ayrıca üzerinde durulacağı gibi - kızların öğret­

ve mizaçiarına uygun bulmalan da vardır. 

Anketimi:n~ katılan toplammda erkeklerin olmasının se·· 
bebi TEF.nin özel bölümlerinin ve özellikle ilahiyat Fakülteleri nmr·P.T'H'I-

lcrinin erkek olmasıdır*. 

Fakültelerinde kız öğrenciler neden azdır? Bur<ıda kısaca açıklayıcı bilgiler vermek isti-
ymuz: 
1982 Arıayasasıııın 42. maddesinde;· erkek-kadın ayırımı yapılmaksızın "Kimse eğitim-öğretim 
hakkından yoksun bırakılamaz" ifadesi yer almaktadır. Bu haktan yararlanmak isteyen bütün 
erkek vcyıı kız isteyenler İlahiyaı Fakültelerini de tercih edebiliyorlardı. Ancak, 
asıl sebebi ve açıklanmayan bir YÖK kararı ile, 1985-1986 öğretim yılında İlillıiyaı 
Fakültelerine alınan öğrencilerin% 7'si kız öğrencilere tahsis edildi. 1986-1987 öğretim yılından 
itibaren ise bu oran % 4'lc sımrlaııdırıldı. İşte bumın içindir ki, İF. de hem toplam olarak, hem 
de ankete katılanlar arasmda kız öğrenci sayısı çok azdır. Şayet böyle bir sınırlama konulmanıış 
olsa idi, bu Fakültelerde de kız öğrenciler sayı olarak erkeklere eşitlenebilccek ve hatta oıılan 
geçebilecekler miydi? Sanmıyoruz ... Ancak toplam sayılan bugünkünden biraz daha fazla ola­
bilirdi, o kadar. Çünkü kız öğrencilerin sayılannın sınırianmadığı yıllardaki kız-erkek oranlan 
bunu göstermektedir. Mcselil; Ankara ilahiyat Fakültesinde, açılış tarihi olan 1949'dan, sınırla­
manın komılduğu 1985-1986 öğretimyılına kadar kız öğrencilerin girişleri% !ere bağlanarak 



yonımu: 

Yüksek Okullarını öncelikle 

immdı.ldanm 

kutsal 

arasında gençlerin çoğunluğunun, 

koymaları anlamlıdır. Demek ki; 

ve 

erozyona uğradığı bir dönemde gençlerimiz bu 

lar demektir. Sosyal Bilimler Bölümleri ve 
kutsallığına inananların oranının 

onlarca milli ve 
olarak yorumlanabilir 

Delikanlılık ve genç kızhk dönemlerinde bu 

meslek hayatlannda kanaatlarının daha da 
myonız. Nitekim, Türkiye'nin muhtelif bölgelerindeki 15 ilde 

tmen;ut~ırı, % 63.5'i mesleklerinin kutsal olduğuna inandıklanm 

Yabancı Dil Bölümleri öğrencileri 
nanların (% 34.09) diğer bölümlcrin 
dikkat çekicidir. Ancak onlardan önemli bir kısmının 
madığı, · kendi ifadelerine göre - asıl maksatlannın ho! para kazandıncı 

olan 
ma-

olduğu dikkate alınırsa, bu kendi normal 

Tablo: HI). 

b) Öğretmenfiği cinsiyetlerine ve mizaçianna uygun bulanlar:· 

Kızlarm ve kadmlarm, bilhassa çocuklan eğitme ve hazırlama 

mmdan erkeklere göre daha kabiliyetli ve olduklan bilinir. Bu 

leri ve sebebiyle olsa gerek kızlar bilhassa 

kızlarm 

(*)devamı 

kısıtlanmamış olmasına rağmen, hiçbir dönemde kızlar, sayı itibariyle erkeklere yetişcmemiş ve .. 
ya onlardan daha fazla sayıda bu Fakülteye gircbilme hakkını elde edememişlerdir. Yahut da, 
bir başka ifade ile, bu Fakülteye girebilmek için müracaat eden kız öğrenci sayısı, erkekler kadar 
olmamıştır. Şimdiden sonra tekrar serbest bırakılınakla "'ki 1990"'1991 öğretim yılından itibaren 

kız öğrenciler için konulan o/o 4 sınırlaması kaldmimıştır •. zannetmiyoruz ki, ne Ankara Üniver· 
1;itesi İlahiyaı Fakiiliesinde ve ne de diğer illerimizdeki Fakültelerinde kızlarm sayısı 
edwkler kadar ola bilsin ... 

:n,kz. Güneş Gazetesi, 18 Ağustos 1987 tarihli sayısı. 
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uygun bir meslektir 

veya saatlerde, memur ve anne 
bile güçlükle izin alabilir-

'"''-"'''""'"'" imkanianna ""'""~"-" 

ikameı ettikle-

tahsilin maddi de dikkate almusa kızlar 
fakülte ve yüksekokulları tercih etmek zamreti 

bir kısmının bölümlerini ilk sıralarda 
m>vc•lu•PIPrıruli>n birisi de Aslında bir öğrencinin tahsili 

müddelince yük sözkonusu olduğu zaman, ekonomik 
den olan ailelerin erkek çocu:ı<m.rı de aynı gerekçeler geçerli olabilmek-

Bu 

c) 

uygun bulmalan ve 

kızlarm öğretmenliğc daha fazla 

oranla en 
ve gerekse 

""''"''IS" yv'""''""'·'"'·" fazla ümitvar olmamalan ile izah edi-

muhakkak ki; rfıhi ve gerginlikleri olan, herkese 
hıkla olumsuz tavır takınan veya ürkek, korkak, çekingen öğretmenler, 

de uyanınasma sebep olurlar. 
kendisine güvenen, sözü ve özü 
tutarlı, dengeli tavır ve davra--

öğretmen-öğrenci münasebetleri 



üzerinde yapan bütün eğitimcilerin kanaatlan aşağı-yukan bu mer·· 
kczdedir2. de öğretmenierin ve tavır ve davı·a-
nışları, görevlerini i.fadaki samirniyet ve başanları kişilik ve karak-

terlerini kadar, ileriye dönük meslek seçimlerinde bile etkili olabilmek­
tedir. 

veya ortaöğretimdeki öğretmenlerinden böylesine etkilenen 

bir daha lise yıllarmda kendileri de başarılı ve idealist birer "'"""''"'''"n 

mak arzusunu içlerinde hissetmektedirler. Bundan dolayı branş öğretmen-

daha çok etkilenmişlerse, yükseköğrenimlerinde da aym branşlan 
lercih etmektedirler. Ankete katılan bazı öğrencilerin yaptıklan açıklamalara 

bütün tercihlerini yetiştiren fakülteler ve yüksekokullardan ya-
panlar genellikle bu etkilenenlerdir. 

usaıneoeıerımjtze dayanarak şunu tercihler ya-
pan ve bir şekilde yükseköğrenime başlayan gençler, buralarda da 

olumlu yönde gelişmeler göstererek mezun olmaları halinde, idealist ve başarılı 

birer öğretmen olarak büyük bir şevkle göreve başlayabilmektedirler. Gönülleri 
hizmet ile dolu olarak göreve başlayan genç öğretmenler, kitlelerini 

peşlerinden sürükleyebilmektedirler. Böylelikle dün kendilerine saygı duyduklan 

ve etkilendikleri öğretmenleri onlarla birlikte veya onların ala­

rak hizmet kervamna katılmaktadırlar. 

katılan gençlerin % 25.61'i, ilk ve ortaöğrenimleri esnasında 
öğretmenlerinin kişilik, karakter ve başanlarından olumlu yönde etkilenerek bu 
mesleğe (Bkz. Tablo: Bir başka ifade ile ortaöğretimdeki 

öğretmen yetiştiren yükseköğretim kımımiarına yönden öğren­

cilerinden ancak l/4'ürıü olumlu tavır ve davranışlan ile etkilcyebilmektedirler. 
Aslında öğretmenlik ınesleği adına bu tespit sevinilecek bir durum olmakla birlik-

yeterli olmadığı karıaatmdayız. Gönül isterdi ki, öğretmenlerinden olumlu 
yönde dkilenenlerin oranı çok daha yüksek olabilsin. 

göre; öğretmenlerinin kişilik ve karakterlerinden olumlu 

en EF. Fen ve Sosyal Bilimler Bölümleri öğrencileri ol-
anlaşılmaktadır. En az etkilenenler ise, EYO. öğrencileridir. Ümid ve te­

menni ederiz ki, hangi branşa yönelmiş olurlarsa olsunlar, ôütün gençlerimiz 
yükseköğrenimleri süresince iyi bir şekilde meslek elemanı olarak yetiştirilerek 

saflarına katılırlar. Kendilerinin arayıp bulamadıklan kişilik ve ka-
rakter ve aynı zamanda başarı öğrencilerine bizzat gösterirler. 

2 Bkz. G. Kcrschı!nsteiner, Mürebblnin Ruhu ve Muallim Yetiştirme Meselesi, (Çev. t Hakkı), 
Ankara, 1931,' sh. 70; Bossing, Nelson L., Orta Dereceli Okullarda Öğretim (Çev. N. Sarı), 

İstanbul, 1955, C. H, sh. 256-257; Ersiıı, Met1ıarct, Eğitimde Psikolojinin Rolü, İstanbul, 1981, 
C. 1, Sh. 179. 
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olan ilahiyat Fakültesi öğrencilerin-
den kişilik ve karakterlerinden olumlu yönde 
etkilenenlerin (% bölümlerin öğrencilerinin çoğunluğuna göre geri-

hatta ortalamanın (% 25.61) bile gerisinde kalması ise düşündürücüdür 
Tablo: 

Burada bir öğrenci grubundan daha bahsetmek durumundayız. İlk 
sıralardaki tercihierin % 18.93'ünü oluşturan bu öğrenci grubu, aslında ortaöğre­

ı:imde kişilik ve karakterlerinden ve tavırlarmdan olumsuz yönde 
Buna rağmen, kendilerinin öğretmenliğe yönelme­

lerinin - adeta onlara inat- iyi birer öğretmen olabilmektir, deni­
lebilir. Tablolarda yer vermediğimiz, ancak görüşlerini bu şekilde belirten genç­
lerden bir kısmı hakikaten iyi birer öğretmen adayı olarak yetişip, meslekte 

başarılı olabilirler. Ancak, bir kısmının da göreve başladıktan sonra, geçmişteki 
öğretmenlerine olan ve o zaman açığa vuramadıklan birtakım duygularını ve tep­

kilerini olumsuz yönde öğrencilerine yansıtma ihtimali her zaman vardır. Yıllarca 

içlerinde olduklan bazı duygulan kendilerini olumsuz davranışlara yö­

neltebilir. Bütün bunların sonunda okullarda bazı problemleri çözecek yerde, 
kendileri kaynağı veya asıl sebebi olabilirler. Nitekim öğretmenlerimiz 
arasında böylelerine - maalesef - rastlanmaktadır. 

Öyle ise gençleri olumsuz değil, olumlu tavır ve davranışlan ile etkileyerek 
öğretmen yükseköğretim kurumlarına yöneltcbilecek öğretmenierin 

sayılannın çoğaltılması için gayret sarfetmek ve onların takdirkan olmak duru­

""'"""Y''" Bu konuda en büyük görev ve sorumluluğun ise, öğretmen yetiştiren 
yükseköğretim kurumlan ile Milli Eğitim Bakanlığına ait olduğu kanaatmdayız. 

d) Mezun olur-olmaz görev alabilme imkanının olması: 

Türkiye'de bir yükseköğretim kurumıma girebilmek ne kadar önemli ise, 

başarı ilc tamamlamak da o kadar önemlidir. Bazan yükseköğrenimi tamamla­

mak da olmaktadır. Çünkü, mezuniyetten sonra branşı doğrultusunda 

beklemeksizin iyi bir girebilmek gençlerin en tabii haklan ve beklentileridir. 
Onun için gençler hakh olarak, yükseköğrenimlerinin sonunda vakit kaybetmek­
sizin görev almak arznsunu duyınaktadırlar. Üniversite tahsilini tamamlamasına 
rağmen nerede ha .. gi işe girebileceğini bilerneden ve hatta müracaatı halinde işe 

alınıp-alınamayacağından bile emin olamadan ortalarda gezmek ise, gençlerin 
hiç hoşlanmadıklan durumlardandır. 

bunun içindir ki, gençlerden azımsanamayacak bir grup (% 23.74) 

haklı olarak öğretmen yetiştiren yükseköğretim kurumlarına "mezun olur-olmaz 

göreve başlama imkanının olmasından" dolayı müracaat ettiklerini belirtmişler­
dir. 8 ayrı fakülte veya branş grubu ile EYO. içerisinde FEF. Fen Bölümü öğren­

cilerinin % lO.OO'unun, öğrencilerinin ise ancak % 9.86'sımn mezuniyetten 



Buna EYO. öğrencilerinin% 51.78 
ten hemen sonra göreve olmasmdan 

okulu öncelikle tercih ettiklerini belirtmeleri de dikkatten ""''<'""'"·""' .. "'~'" 
öğrencilerinin, 2 , fakültclere göre daha kısa bir süre 
başlayabilmelerinin mümkün olmasmm da bunda payı 
dan 

görev alabilme imkanının bulunmasım 
vermemek mümkün değildir"'. 

Tespitler kısmında da belirtildiği gibi, bu anketin uygulandığı yıl EYO.mn öğretim süreleri 2 yıl 
idi. 1988-1989 öğretim yılından itibaren 4 yıllık birer Yüksekokul haline dönüştüriilmüş!erdir. 

3.7.1992 tarih ve 3837 sayılı Kanun ile de Eğitim Yüksekokullarından bazıları müstakil bir 

Eğilim Fakiiliesi haline getirildi. Bazıları da önceden mevcut olan Eğitim Fakülteleri ile birleş­
tirilerek lıu fakiiltelerin "Sııııf Öğretınenliği Bölümü"nü oluşıurdular. (Bkz. 11 Temmuz 1992 

tarih ve 21281 sayılı Resmi Gazete). 

1985 yılına kadar Milli Eğitim Bakaıılığmcıı hemen her lıranş için çok sayıda kadrolar ilan edi·· 

liyor, üstelik "yeterlik sınavı" öğretmen alınıyordu. bu duruın bir 

kısmıııın öğretmen yetiştiren fakülteleri ve yüksekokullan öneelikle tercih etmelerinin bir sebe­

bi olabililyordu .. Anrak 1985 yılından itibaren branşına ve mezuniyet derecesine bile bakılmak· 

sızın her branş için Bakaniıkça Yeterlik Sıııavı" ilıdas edilmişıir. Buna rağmen, 

sınavın yapılmağa başlandığı ilk yıllarda da çok sayıda kadro ilan edildiği için, ım:zuııl.anrı k:u.an· 

ma şansları bir hayli yüksek oluyordu. Ancak 1990'1ı yıllara doğru gelirken her yıl kaôro sayısı 
biraz daha azailıldı ve mezunların Yeterlik Smavlarmda başarılı olma ihtimalleri 

göreve başlama imkanı 
ve benzer bir anket uygulanması halinde; "mezun o!ur"olmaz 

öğretmen yetiştiren kurumları tercih ettiklerini" söyleyeııle-
rin sayıları herhalde fazla olmayacaktır. 



e) Öğretmenlik mesleğinde daha 

Gençlerin bir son derecede 
metleri oranmda mutlu olabileceklerine inanırlar. Onlarm 
şöhret gibi geçici şeyler fazla yer işgal etmez ve böyleleri; 
ona hizmet eden dir" prensibi ile hareket ederler. Bundan 
dıracak, şöhretten başdöndürecek meslekler birkaç 
öğreterek, onların hayattaki başarılan ile kendilerinin mutlu 

inandıklan mütevazi bir öğrelmenliği tercih ederler. 

Anketİmizdeki seçenekler arasında, bu meiHde bir soru olmamasma 

men, vatana, millete ve gençliğe ancak öğretmen olarak hizmet edebileceklerini 

ifade edenler olmuştur. Kayıtlı bulunduğu bölümü ilk 5 sırada tercih edenlerin 

toplamının % 18.81'i bu duygu ve düşüncede olduklannı ifade 
Branşlarına göre bakıldığında ise; % 32.63'lük bir oranla Fakültesine 

kayıt yaptırmış olan öğrencilerin ilk sırayı alınalarım takdin~ şayan 

Onlann aralarında bu kadar bir öğrenci halde 
lerinden böylesine bir düşünce ortaya koymalanm, 
Lisesi çıkışlı olmalan hasebiyle, ortaöğrenimleri boyunca aldıklan 
luma hizmet anlayışı ile izah etmek mümkündür. 

Oran itibariyle ikinci sırada yer alan EYO. r.rrıc<>n"' 

rm ·· ki bu kanaatta olanlarm çoğunluğu kız 

lerinden dolayı" onları eğiterek mesleğc 

tiklcrini belirtmeleri de dikkatimizi ._,ı.:. •• uu~uı 

lerinin % 26.78'e ulaşmasım da takdirle karşılamak 
da ise; % 15.58'lik bir oranla EF. Sosyal Bilimler Bölümü 

tadır. Bu bölümlerin arasında; Tarih, Türk Dili ve 
lümlerin olması bakımından, onların görüşlerini de takdirle ,,.,,.-~"''""'"' 7 

Buna karşılık, hem EF. ve hem de FEF.nin Fen Bölümleri ·""~···w"''' 

bu anlamda görüş belirten hiçbir 

ve üzerinde düşünülmeğe değer bir tespittir (Bkz. Tablo: 

f) Daha yüksek puan alamayacaklarını önceden tahmin edenler: 

Ortaöğrenimdeki öğrencilikleri döneminde ge'nçı.tn 

mine daiarken, bir kısmı gerçekçi düşünebilmektedir. 
mayacaklarım . bile bile, çok yüksek puanlada ancak bazı fak tilteleri 

öncelikle tercih etmektedirler. Diğer bazıları ise, kendi dun:ımlanm ve akıl-

cı bir şekilde ölçüp, değerlendirrneğe tabi tutabilmektedirler. Hu kaza-
inandıklan fakülteleri veya okuHan öncelikle terd'iı et· 

ırnektedirler. İşte öğretmen yetiştiren yükseköğretim kummlanm öncelikle lercih 

edenlerin % 17.04'ü bu düşünce ile tercihler yaptıklarını ifade edenlerdir 

Tablo: HI). 



aw>uıı,en;K tercihler yapanlar, ch<rPrl<~ırmP 

arasmda tutmaktadır. Sebebi 
olmalan ve bu liselerde aldıklan 

puanlarla öğrenci alan bölümleri kazanabilmelerine yet:mı;yc::ce.ğırıc 
olmaları olabilir. sırada ise, benzer programlar uygulayan .,A,,.,,,..v." 
Fakültesi öğrencileri yer almaktadırlar. Bu fakülteye ise, çoğunluk itibariyle Kız 
Meslek Lisesi çıkışlı öğrenciler yönelmektedirler. Bu fakülte de 

önemli ölçüde gerçekçi tercihler yaptıklan söylenebilir. bu 
yaptırmış öğrencilerin % 28.67'si, daha yüksek puanlada öğrenci alan fakülteleri 

kazanamayacaklarım önceden tahmin ettiklerini ifade etmişlerdir. 

Daha yüksek öğrenci alan fakülteleri ön~ 

cendeıı tahmin konusunda en düşük oranın İF. öğrencileri arasmda (% ol·· 

duğu görülmektedir. Bu demektir ki, çoğunluğu İmam-Hatip Lisesi çıkışlı olan ve 
İliihiyat Fakültelerine yönelen bu gençler, diğer liselerden mezun gençlere göre 

kendilerine daha çok güvenebilmektedirler. Lisesi 
rin bu konuda kendilerine fazla güvenlerinin olmasının en önemli 
birisi olarak; çeşitli bölgelerde ortaöğretim kurumları arasında düzenlenen bk· 
çok kültürel faaliyette, bilgi yarışmalannda bütün genel ve mesleki liseler ile ya­

rışan ve çoğu zaman dereceye giren ve hatta sık sık birincilikler kazananlarm bu 

okullarm öğrencileri arasından olması olabilir. Bir - tes-

bölümünde de belirtildiği gibi onlar arasmda 

vatana ve millete daha iyi hizmet yapılabileceği" 
gösterilebilir. 

Çoğunluğu İmam-Hatip Lisesi çıkışlı olan ve ilahiyat Fakültelerine 
sonra, yüksek puan 

den tahmin edenler arasmda EF. 
ç;n az oranla önce·· 

Bilimler Bölümü ilc EYO. o<rırP.trıll'ı •. 

lerinin olduklannı görüyoruz. Bu iki yükseköğretim kurumuna 

lise çıkışhdır. Demek ki, genel lise çıkışhlar, meslek liseleri ""'·'i;l'''uu 
kendilerine daha çok Bunu da tabii 

genel lisekrde, 

meslek liselerine 
sınavlannda kullanılan sorulara esas 

"!S'"'""'''·" okutulmaktadır" 

g) Öğretmenliğin itibar/ı bir meslek olduğuna inanan/ar: 

ve 

rin mesleklere 

Ancak itibar neye Yahut 
lek Tarihin derinliklerinden ,.,,-,,.r.,m 

de bu kural 

neden veya nasıl? neden? Tekrar itibar 
neler yapmak gereklidir? Bu konudaki en ve so·· 
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ldrnk:rc aittir? ... vb. sonılar ve her soruya da farklı farkh 

kani olanlarm bazılarına devlet 

vıc·''"'J''»' itibar kazandırabilir. Ba· 
kendisine göstereceği saygı ile itibarı verir. kanaatı bir 

maddi yönden devlet, yönden ise ilihan halk verir 

yandım kimine göre de; ve itibar veril·· 

ve 

etkileri sayesinde, herkesin bu meslcği ve meslek elemaniamu 
değişik gözle olurlar. Bunun sonucunda hem halk nez­
dindeki itibarlan artar, hem de devlet onları maddi yönden doyurucu ücretlede 
taltif eder ... 

Bu kanaatların de haklılık payı vardır. Ancak '"''J'"'''n" 
konuda en sorumluluk öğretmenierin kendilerine aittir. Yani 

az bir 

Demek ki öğretmenlik, hem hem 
nezdinde fazla itiba n olmayan bir meslektir denilebilir. 

Branşlar arasındaki duruma bakıldığında, öğretmenliğin itibarh bir nıeslek 



itibar ediliyordu. 

oP.rwır>rın en fazla (% 24 .. 00) MEF. öğrencilerinin, ikinci sırada 

Bu iki fa­
ve Endüstri Meslek Lisesi 

İmam--Hatip Lisesi çıkışlı öğrencilerinden bu kanaatta 
(% 14.55) oran orta sıralarda yer alırlarken, en 

arasmda olduğu gözlenmiştir. Bilhassa, birer ilkokul 
olarak en körpe çağlannda çocuklanmıza örnek olacak ve onların 

rakterlerinin oluşmasmda büyük etkileri ve katkılan bulunacak ohm 
oran itibariyle en sonda (% 5.35) gelmesi ise mı:şurıourm:u 

Sözlerimizin itibann kişilik ve karakterlc ve 
olması bakımından, bütün meslektaşlanmıza pedagojideki bir kuralı hatır-

latmak nasıl ki; okulda bir problem çıkması halinde 
"bu benim sorumluluk payım nedir? .. " sorusunu sorarak 
öğretmen, problemi yanyarıya çözüme kavuşturmuş olursa, bu komıda da onlar 
kendi kendilerine aynı soruyu sormak durumundadırlar. Eğer bu soruya kendi 

kendilerine objektif olarak cevap bulabilirlerse, önemli bir mesafenin ""'''"'~uuııı;:, 

olabileceğine inanıyoruz. İşte ondan sonra ve cevaba göre öğretmenlik mt;ı;ıı;:;guıı;.; 
itibar kazandırmanın yollan hep birlikte aranmalıdır. Kimlen;e neler 

onlar kendilerine düşenleri yapmalıdırlar. Şayet 

konuda kendi kendilerini bir nefis muhasebesine çekemez ve sorumlu veya 
olarak hep itharn ederek yola çıkarlarsa, olumlu bir sonuca 

kabul etmelidirler. 

(maaşı) yeterli bulanlar: 

gençleri bazı mesleklere yöneiten veya 
şüphesiz ki maddi 

mesleğine ilgisizliğin asıl 

smJm;sız ki bu meslek erbabma ödenen ücretin veı:er:sız.lıgıt<1H 

'""""~u''""'''"'' de, müstakbel ""'""'"''"' 
. Bunun içindir ki, 
gençlerin büyük çoğunluğunun lm mesleğe 

~·""-"'""''"" en önemli faktörlerden birisini oluşturmaktadır. Arıketimize katılan 
doğrusu ilk 5 sırada tercih}eri ile ancak 2A2'si 

ogı·euneıııeıre ödenen yeterli yahut bir 

"yetersiz" bulmalan da bunun ifadesinden başka bir şey ""'''·"'"'" 

arasında 



Bumm sebebi 

rinc nishctle daha 

ödenen ek 

hemen hepsinde de ücreti yeterli bulan­

arasmda ücreti 
Tablo: 

ve 

FEF. Fen Bölümü 

kalitesinin yükseltilmesine olmak istiyorsa, öğret-
meniere ödenen ücreti mutlaka artırmalıdır. devlet, memurlarının karnını 

'""'"'"""' Y'""'"""''"'". Aksi lakdirde onlardan verimli hizmet 
olduklanı:ıa göre, onlardan 

"'"'"'""'~'>-' anne veya babasmm mesleği olduğu için veya onlardan etki­
tercih edenler olmuştur. Ayrıca arkadaşlarının etkisinde kalanlar, 

ikamct ettikleri şehirde okuma imkanının olması gibi birtakım serJeı::ııer 
men yükseköğretim kurumlarına yönelenler de vardır. 

arasında iki gırup gerekçeleri dikkat çekicidir. Bi .. 
Bölümü öğrencilerinden o/rJ 25.00'inin "öğretmenlik 

dil bilme avantajından istifade ile serbest piyasada çahşmak ve 
bol para kazanmak niyetinde olduklannı" ifade etmeleridir. Diğeri İ lahiyat 
Fakülteleri yaklaşık % "Kur'an-ı Kerim, Arapça 

topluma daha iyi hizmet 

yaptıklarını açıklamalarıdır. 

Her iki düşüneeye sahip gençlere, bu tür cevaplan 

cek özel sorular yöneltilmemiştir. Kendiliklerinden bu meaJde açıklamalarda bu­
Ankette bu mealde bir soru veya tercih maddesi olmU§ olsa 

kanaatımızca daha fazla genç, bu kanaatlara ortak olacaklardı. 



yorumu: 

sm ~ daha 

zorlamaktadır. 

Bunlardan FEF. ik: 

Mustafa, Tercilıleri Hakımından 

Kurumlan Arıısında Fakültelerinin Yeri", U.Ü. 2, 
Cilt: Bursa, 1987, sh. 171-185. 
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kültür kazandıncı dersler azdır. ve çaıışırırıa-

lan ';<""'"'~'"''' ""·"·"·''-"'"''' daha aları fakülteleri kazanma-
lan 

ler 

lir. 

de % 7L59'umm aym terdh-

""""'nc""'' onlar de benzer şeyler söylenebi-

% 56.71'1ik oranla 

'"'"''mvu arasmda 

teden ankete katılanlarm % 73.57'sinin ... ""'"'"-. 
kate sözkonusu okul diğer liselerden mezun olan gençlere 

daha emin oldukları" söylenebilir. Esasen İmam .. Hatip 

kültür ve bakımından diğer genel ve meslek li-
ile her alanda rahatlıkla yarışabildikleri ve kendilerini ispath· 

mış bu sonucun tabii olarak değerlendirilmesini An­

cak ""''"rP.ı.rıP·n de Üniversitcye öğrenci gönderme bakımından İmam-Hatip Lise­

leri 
başa nh 

mıdır? Son yıllardaki başarı grafiğine bakıldığında, pek de 
olduklan söylenemez. Mesela; 1989 yılmlda ÖSYS'ye başvuran ve 

Hselere göre dağıhmlarma bakıldığında, İmam-Hatip Liseleri, Üni­

bölümlerine müracaat eden mezunlarmdan ancak % 22'sini 

13 tür lise 11. sırada yer alabilmiştir. Aym yıl, 

sonra, bir de genel ortalama ola­

""''"t.'"''" fakültclere ve yüksek okulla­

istcmcycrck, yahuUa 

"hiç bir şey olamazsam, öğretmen olurum ... " 

ifade etmektedir. Halbuki Türk Milli ve 

dolayısıyla devletimiz bu anlayışta olanlarla "mutlaka öğretmen olarak mil-

etmek " düşüncesine sahip olan ve kendi isteği ile ve 

bu mesleğe yöndenlerle ancak hızlı ve sağlıklı olarak ge-

b) (maaş) yetersizliği sebebiyle: 

"meslekler ve manevi cazibeleri nisbetinde ilgi 

4 Bkz. Bııloğ!u, Zekili, Türkiye'de Eğitim, İstanbul, 1990, sh. 126. (Kısa adıyla TÜSİAD olarak 
bilinen; Türk Sanayicileri ve İş Adamlan Derneği tarafıııdaıı hazırlatılan ve kamuoyunda 
"TÜSİAD E(;triM RAPORU" olarakbilinen rapor.) 



tercih etmeyenlerin, diğerlerine 

v"""'·""'' bir evvelki maddenin 

Buna 

olarak "ücret 

% 

çoğunluğunun lise fen kolu mezunu olmalan ilc izah etmek 

""''"'h''"'" olduklan 
veya "tek­

ücreder alabil­

ülkemizde fakülte mezu-

nu ve "mühendis" sıfatını teknik eleman Onlar var 

olan bir teknik elemanı özel sektör öncelikle tercih 
memektedir. 



uygun 

kendilerinden önemli bir kısmı 

Fakültelerinden ankete katılan "''rPıru·• 

ortamn altında sahip 

bir maaşının 

muhtemeldir. Bundan da önemlisi 

Y"'""""H bu faküHeyi tercih eden 
mış ve olması söylenebilir. Esasen 

ki tercihleri ilc bu fakültclcre 

1\178 yılından lı emen her yıl öğrencilerimize uyguladığımız "Otobiyografi" tekniği ile elde et· 

l.iğinıiz bilgilere ve edindiğimiz kanaatlara göre; İllilıiyat Fakültesi öğrencilerinin büyük çoğunlu­
ğu köylü veya köy kökenlidir. Ekonomik yönden de zayıf aile çocuklandı!'. 



ıgnemıerııeı·e ödenen ücreti bulduklan 

öncelikle tercih etmediklerini 
itibarsızhğı" sebebiyle tercih etmeyenleri bir araya 

61.31 gibi büyük bir rakam karşımıza çıkmaktadır. Bu 

leği adına gerçekten düşündürücüdür. 

Halbuki, kendi istekleri ile öğretmenliğe yönelen gençlerin ancak % 

15.83'ü bu itibar edildiği tercih ettiklerini 

(Bkz. Tablo: HI). Bu durumda yetiştiren kurumlan tercih konusunda 

gençlerin çoğunluğu, toplumdaki olumlu kanaatlardan çok olumsuz kanaat ve tel­
kinlerden daha çok etkilenmektedirler denilebilir. 

Öğretmenliğe, toplumca itibar edilmediği öncelikle tercih etmedikleri-

ni belirtenierin fakültelcre ve yüksekokuJlara göre dağılımıanna umuı";" 
en yüksek rakamın(% 34.01) EYO. öğrencilerine ait olduğunu <Ynt"'""'"'" 
bir tesadüf olduğunu zannetmiyoruz. ifade etmeğe 

mun bazı kesimleri insanlara, kişiliklerine, karakterlerine ve hizmetlerine göre 

değil de, mesleklerine ve ellerine geçen ücretiere göre 
Bundan dolayı EYO. öğrencilerinin insaniann olumsuz tesirinde 

kalmalan normal sayılabilir. Zaten EYO.'a ilk sıralardaki tercihleri ile 

öğrencilerden, öğretmenliğin itibarı olduğuna inandıklan 

diğer fakültderin öğrencilerine göre en az (% 

maktadır (Bkz. Tablo: HI). 

Keza; EF. Sosyal Bilimler Bölümü öğrencileri 

de benzer şeyler söyleyebiliriz. Mesleklere yalnızca 

çenlerin nezdinde, sosyal konulu derslerin öğretmenlikleri 
bundaki derslerin daha değersizdir. 

dersleri olmazsa kurslar temin 

edebilmektedirler. Halbuki sosyal konulu derslerin öğretmenlerinin bu tür im·· 

kanlan bile yoktur. 

Öte yandan, yukanda da ifade ettıığumz 
ciler genellikle lise fen kolu mezunlandır. 

smdan dolayı toplumda itibar meslekler var neden iti­

barlı bir meslek olduğuna inansınlar?... İşte, kanaatımızca onlan yanıltan 
düşünce de bu olsa 

öğrencilerinden "öğretmenliğin 

görüşüne ""'"""""' 
vermesi ilginçtir. 

(% 25.72) yaklaşık 
itibarı bir meslek" 

ortalamlaı:ım % sini (rYc) 25.59) 

Öte yandan itibarsızlığı üzerinde en az duranlardan birinin 

EF. Yabancı Diller Bölümü öğrencileri (% 17.36) olmasım; ·· yukandaki tespit­
Iere göre onların önemli bir kısmının zaten öğretmen olmayı düşünmedikleri, 

FEF. öğrencilerinin(% 16.48) görüşlerini ise; doğrudan veya mecburen öğretmen 



ve karakterlerinin 

olacaktır. Buna 
ohmısı ümit veıicidir. 

olumlu 

Burada dikkal ve bizi 
rindcıı olumsuz en fazla etkilenenlerin 
Sosyal Bilimler Bölümü ve MEF. 

sıdıro 

"~""'""'"' ve ancak ondan sonra 
Ama burada '-'"''"'"- A 

hatlatan ve sevindiren durum 
lerden 

olmasıdır. 

imkanlannın 

etkileri: 

lise menıniarına da benzer bir so­
Bunu tam olarak tahmin etmek 

ve karakterlerinden ctkilenerılerin 
etkilcnenlcrc daha fazla 

Bilimler Bölümünü ilk sıralarda tercih edenler 
etkilcncnleırin 



olacaklar ve bunun 
madem ki bu bölümlere gelen öğrencilerin önemli bir 

ve karakterlerinden 

yükseköğrenimleri es­

olacak şekilde 

ortaöğrcrıimlerindeki 

ve karakterlerinden olumsuz fazlaca t~tkilenmiş olmalan dikkatten 
bu fakültelerden yetişenierin de mükemmel ve 

olmalan bu fakülteden arıketimize 
mezun olduklan Kız Meslek Liselerine 

ve genç kızlanmızı hazırlayacaklardır. 

"''"'·'""''"'~' vereceklerdir. Yeni nesillerimizin kişilik ve 
elinde katkılarda bulunaeakiardır. 

esnasında öğretmenlerinden olumsuz yönde etkile­

olunca yannın genç kızianna ve 

hiç de olmayacaktır. 

"""''~"'''""' ve yükseköğretim kurumlarmda 
hatırlatmak istiyoruz: 

her bir diğerinin «uuaıtıu,,y,-· 

cısıdır ve onun varlık sebebidir. görev yapanlarm 
veya yetersizliği diğerlerini de olumlu veya olumsuz 

burada yalnızca belli bazı e!!:itını-öı:!:retim 



bazılan da 
cuklarının 

etkisinde kalanlar: 

de ihmal etmemcktedirler. 

bölüm ailelerinin 
fakülteleri veya bölümleri tercih vUHAQ,!vi 

bulunduklan bölümleri 

Halbuki bu 

en az yer veren okuHardan birisi olan Kız Meslek Lisesi 

en olan liselerden 

öncelikle kendi en uy~ 

fakülteleri ve bölümlerini tercih ct-

fakültdcre veya bölümlerine ailesinin """"""'""' 
ifade eden en az Yabancı Diller Bölümü 

Bunlann de % 7.69 ile % '12.27 ara-

hemen her konuda zaman zaman 

""'""' '"''" kaldıklan bilinen hususlardan birisidir. 
daha 

ve bölümlere kal-



mmda denilebilir 

"'"""'""i"'' severek, isteyerek tercih edenlerde 
de gerekçeleri çoktur. A yn ayn sözkonusu vUJI!<-AUvA 

başka bazı sebeplerle öğretmen yetiştiren vülcse.köibrehm ku­
nunlarmı sonlarda tercih vu.ua;ın-ı 

sinirli olmalanndan dolayı, öğretmenlik vaıJm-v2mamı:ıvaca;Kıa 

vardır bıı samimi bir duygudur. En az bu "'"·"'"'"''"' 
kadar ve 

bütün men:mrlarm 

bir husustur. Geleceğin 

zıları ise, bumm korkusunu daha lise talebelikleri döneminde 

onlar zamanımız şartlarmda eğitim-öğretim 
olarak başka yolunun olmadığmı 

bulundukları bölümleri sonlarda ter.­

arasmda yer alan ve öğretmen yetiştiren 

rumiarım hem ilk 5 sıradaki tercihleri ile hem de 6 ve daha sonraki 

edil-

pıı::mııec:e,ı;me inamlma" 
<ıntıe"baba veya arkadaş etkisinde kalma ... vb. 



onımlara '"""J"''-'•''r 

nesillere aktarılması ve 
açıtsuıo;;ın ümit verici bir tespit olarak 

Gerek ilk 5 6. ve daha sonraki sıralarda yu~'"''""' 

karakterlerinin kendileri üzerinde olumlu veya olum-

önemli bir yer tutmaktadır. Her ne kadar öğretmenliğe kendi istekleri 

arasmda ortaöğretimdeki öğretmenlerinin kişilik ve karakterlerin·· 

'"~·"'""'""'"" (% 25.61), istemeyerek yönelenler arasında bulu·· 
öğırctmc:n!ı~nıam kişilik ve karakterlerinden ohımsuz 

ilk bakışta oran itibariyle daha fazla 
durum. de öyle değildir. ilk 5 tercihlilcr 

18.93'lük bir grup vardır onlar da orltaö>i.!:fi~tıımd.ekı 
karakterlerinden olumsuz yönde etkilenenlerdir. Esas bizi üzerinde 

6. ve daha sonraki sıralarda yaptıklan tercihleri ile böHi.rnle· 

tespıtmıız daha olmuştur: kendilerine özel 

Fakülteleri % 
daha 

ve daha bol para kazanahi·· 
tercih ettiklerini 

üzerinde 



ve 

kadar veya bu mümkün uuu<><-ıı~;· 

dirde şu tedbirler alınabilir: 

nin olumlu veya olumsuz 

ki aittir. 



kendilerine 

leri süresince kendilerini 

mızve memleketimizin istikbali kendilerine teslim edilecektir. 


